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Εκτίµηση κινδύνου 
o Είναι σημαντικό να βοηθήσουμε τα θύματα να αξιολογήσουν τόσο την 

παρούσα όσο και τη μελλοντική τους ασφάλεια, καθώς και την 
ασφάλεια των παιδιών τους.  

o Συχνά, τα θύματα δεν επιθυμούν να απευθυνθούν αμέσως σε άλλες 
εξειδικευμένες υπηρεσίες ή να καταγγείλουν το περιστατικό στην 
αστυνομία. Ως εκ τούτου, είναι πολύ σημαντικό οι επαγγελματίες 
υγείας να διαθέτουν κάποιες βασικές γνώσεις σχετικά με την εκτίμηση 
κινδύνου και τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να ρωτούν και να 
υποστηρίζουν τα θύματα. Ωστόσο, δεν είναι απαραίτητο να 
πραγματοποιείται ολοκληρωμένη εκτίμηση κινδύνου. 

o Μια ολοκληρωμένη εκτίμηση κινδύνου, σύμφωνα με τις βέλτιστες 
πρακτικές, περιλαμβάνει τη συλλογή πληροφοριών σχετικά με το  
οικογενειακό  περιβάλλον, διερεύνηση της αντίληψης του θύματος για 
τον κίνδυνο, και τη λήψη επαγγελματικής απόφασης για τους τρέχοντες 
παράγοντες κινδύνου. Αυτό πραγματοποιείται συνήθως από 
εξειδικευμένες υπηρεσίες υποστήριξης ή από την αστυνομία.  

o Η εκτίμηση κινδύνου κι ένα σαφές πρωτόκολλο παραπομπής ασθενών 
με τραύματα που οφείλονται σε ενδοοικογενειακή βία για περαιτέρω 
παρεμβάσεις μετά την επίσκεψη στο Τμήμα Επειγόντων, είναι 
απαραίτητα. Η αποκάλυψη της ενδοοικογενειακής βίας συνδέεται 
επίσης με ορισμένες υποχρεώσεις αναφοράς και ειδοποίησης, που 
ποικίλουν ανάλογα με την επαγγελματική ομάδα. 

o Αυτό μπορεί να αφορά τις υποχρεώσεις αναφοράς και κοινοποίησης 
των παιδαγωγικών και ψυχοκοινωνικών επαγγελματικών ομάδων σε 
περιπτώσεις εικαζόμενου άμεσου κινδύνου για τον εαυτό ή τους 
άλλους καθώς  και κινδύνου για την ευημερία των παιδιών. 

o Τα ιατρικά επαγγέλματα υπόκεινται επίσης σε ειδικές υποχρεώσεις 
αναφοράς, οι οποίες ρυθμίζονται από τους αντίστοιχους 
επαγγελματικούς κανόνες.  
 

Προκλήσεις στη συνεργασία σε 
πολυεπαγγελµατικές οµάδες

o Διαφορετικά οργανωτικά καθήκοντα, οράματα, αξίες, στόχοι και 
προθέσεις. 

o Διαφορετικοί κανόνες, κανονισμοί και μηχανισμοί εργασίας. 
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o Διάφορα εργαλεία και μέσα για την αξιολόγηση και την αναφορά του 
κινδύνου ενδοοικογενειακής βίας. 

o Τα δεδομένα που συλλέγονται από διαφορετικά επαγγέλματα δεν 
είναι συγκρίσιμα λόγω διαφορών στον τρόπο συλλογής των 
δεδομένων, στον τρόπο αποθήκευσής τους και στην έλλειψη 
δεδομένων. 

o Διαφορές στην κατανόηση του τι συνιστά ενδοοικογενειακή βία και 
τον αντίκτυπο στα διάφορα επαγγέλματα. 

o Έλλειψη κατανόησης των ρόλων και των ευθυνών των διαφόρων 
επαγγελμάτων. 

o Η συχνή εναλλαγή προσωπικού σε οργανισμούς βλάπτει την 
επικοινωνία, καθώς χρειάζεται χρόνος για να αναπτυχθεί 
εμπιστοσύνη. 

o Οι ορισμοί και οι όροι που χρησιμοποιούνται διαφορετικά από άτομα 
και οργανισμούς. 

 

Ενδοοικογενειακή βία σε περιόδους 
καταστροφών 
Καραντίνα, περιορισμοί, κλειστά σχολεία, γραφείο στο σπίτι, μειωμένο ωράριο 
εργασίας, οικονομικές ανησυχίες και φόβος για το μέλλον - όλοι αυτοί οι 
παράγοντες έχουν τη δυνατότητα να προκαλέσουν αυξημένο άγχος στις 
σχέσεις και την οικογενειακή ζωή. Ως εκ τούτου, υπάρχουν υποψίες ότι υπήρξε 
και θα συνεχίσει να υπάρχει σημαντική αύξηση της βίας στο εσωτερικό του 
σπιτιού.  

Μερικοί παράγοντες κινδύνου περιελάμβαναν: 

1. Τα προβλήματα σωματικής  και ψυχικής υγείας αυξήθηκαν κατά τη 
διάρκεια της  καραντίνας, καθώς οι υπηρεσίες που σχετίζονται με την 
υγεία είναι προσβάσιμες μόνο σε περιορισμένο βαθμό. Αυτό είχε 
αρνητικό αντίκτυπο στην κατάσταση της υγείας των ατόμων, αύξησε τα 
επίπεδα άγχους τους και συχνά οδήγησε σε αύξηση των βίαιων 
επιθέσεων. 

2. Η οικονομική ανασφάλεια ή η ανεργία συνοδεύεται από οικονομικές 
ανησυχίες που μπορούν να ενισχύσουν τους καταστροφικούς 
μηχανισμούς αντιμετώπισης. 

3. Η βία έχει πάντα να κάνει με την εξουσία. Σε περιόδους κρίσης και 
απομόνωσης και των συναφών συναισθημάτων αδυναμίας, απώλειας 
ελέγχου και αδυναμίας, η βία υποτίθεται ότι είναι ένα μέσο ανάκτησης 
του ελέγχου και της εξουσίας. 

4. Τα γλωσσικά εμπόδια, το κλείσιμο των σημείων επαφής ή το γεγονός 
ότι οι κοινωνικοί λειτουργοί είναι παρόντες στο χώρο μόνο σε 
περιορισμένο βαθμό λόγω των προστατευτικών μέτρων, μπορούν να 
δυσχεράνουν σημαντικά την πρόσβαση σε υπηρεσίες υποστήριξης. 

5. Τα θύματα ήταν επίσης απρόθυμα να επωφεληθούν από τις υπηρεσίες 
υποστήριξης, από φόβο μήπως προσβληθούν από την COVID-19. 
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Χρήσιµες πηγές 
Μπορείτε να τις βρείτε εδώ. 

(1) Kersten, J., Burman, M., Houtsonen, J., Herbinger, P., & Leonhardmair, N. 
(Eds.). (2023). Domestic Violence and COVID-19: The 2020 Lockdown in the 
European Union. Springer. 
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